VILLAMOS ENERGETIKA VIZSGA NEPTUN-KOD:..........oorerevevenees

Teretn: v  JBREIVE ciiiirivesenesans

Eredmény és megtekintés: 2019.06.03. 15:00-15:30 k6z6tt a V1 404-ben.

il ot ol gl o

Osztalyozds: 0-19: 1; 20-27: 2; 28-34: 3; 35-42: 4; 43-50:5

Ha bdrmely feladat eredménye kisebb, mint a feladatre adhatd Osszpontszdm 40%-a, akkor az o feladot
automatikusan 0 pontot ér. A lehetséges megolddsok kizil egyértelmien karikdzdssal jelezze a )3
helyesnek gondolt megolddst! Eqy jo megoidds létezik minden feladat esetén, amelyet kériink részletes IMSc

szamitdssal (képlet, behelyettesités, végeredmény), dbrdval alétémasztani, e néikiil a feladat{rész)
nem fogadhatd el, még ha a j6 megoldds is van bekarikdzvall

A vizsgdn a norma! kévetelményhez tartozo felodatokon tiilmend, tovabbi egy feladat (6. feladat} megolddsdival
szerezhetd 10 IMSc pontszdm, amennyiben a hallgato enélkiil jeles eredményt ért el. Ha valamely szdmonkérésen
a hallgaté szerzett IMSc pontokat, akkor oz IMSc pontjainak névelése nem lehetséges e szdmonkérés ujboli
teljesitésével. Az IMSc pontok megszerzése a programban nem résztvevs hallgaték szémdéra is biztositott.

1, feladat 10 pont

Adott az aldbbi haromfazist ipari hlézat! Az ipartelepen egy motor (F1) és egy fiitési rendszer (F2)
miikadik. A fogyasztékra dramtarto fogyasztéi modelit alkalmazzon! Az ipartelep transzformatordtol a

fogyasztokhoz vezetd vezetékek V1 és V2,
Mekkora vonali feszilitséget kellene a B sinen tartani, hogy a flitési rendszernél (D sin) a névleges
fesziiltség legyen?

(A haldzat szimmetrikus. A fesziiltségesést a hosszirdanyd fesziiltségeséssel kozelitse!)

A B o D
I Vi V2 l
H H-COH — ]
F1 F2
U¥ = 20kv 20/0.4 kV R =040/km Ul =04kv R¥? = 0,36 0/km UF?> =04 kv
s = 4000kvA  Sy" =250KVA Vi p3n0/km  SP =60 kVA L, =100m SF2 = 40 kVA
£=6% L, =300m cosep = 0,8 (ind.) cosp = 1,0

Megoldas:
F1 fogyasztd drama F2 fogyaszté drama »B" gyljtdsin
[A] [A] vonali fesziiltsége
l I b I !
(2p) (2p) (2p) {2p) {2p)
120 -52 0 -57,7 244
51,9 69,3 57,7 100 422
69,3 52 69,3 57,7 253
90 -69,3 100 0 438
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Szamitds (képlet, behelyettesités, végeredmény):

A vezetek paramdterei: R1 = 0,12 Ohm, X1 = 0,09 Ohm, R2 = 0,036 Ohm, X2 = 0;
Si,l!l'll_\' 1!!:__|_-.Iqu-_1 _

B R e T 5 L7l =
IFL = 1M (cos g — jsing) NETTI oA

1 B —— A
F2 _ |F2fens g — | §i Spttresm(atnip) D EYD {1~]0) _ .
172 = 1f*(cos @ — Jsing) Vaul? Janakv 57,7 A

A V1 vezetéken a hosszirdnyu fesziillsepeses:
DUh1 = Ry* Re(ly + 1) - Xa* Im{l + 1) = 19,9V

A V2 vezetéken a hosszirdnyt fesziiltségesés:

DUh2 = R,* Re(l:) =21V
A teljes BD szakaszon tehat a fesziiltségeses:

DUh = DUIh1 + DUKh2 = 22 V,

Tehét a B gydjtésinen V3 (231 + 22) = 438 V fesziiltséget kellene tartani.

2019. junius 3. 2/10

Scanned with CamScanner



VILLAMOS ENERGETIKA VIZSGA NEPTUN-KOD..........coconsimeaneasses

2. feladat (10 pont)

Az energiaszolgaltatds fesziiltségmingségre vonatkozd eléirdsai alapjan:
a) Adja meg az elektromagneses kompatibilitds (EMC) definicidjit és dbrdn szemléltesse az

dsszeférhetGségi tartomanyt!
b) Venn-diagram segitségével mutassa be a kisfrekvencids vezetett zavarok (ELF EMI) és a

fesziiltségmindség (PQ) kapcsolatat!

Megoldas:
a) 2 pontdef.; 3 pont dbra

Elektromagneses kompatibilitas (EMC)

Valamely berendezésnek vagy rendszernek az a képessége,
hogy a sajat elektromagneses kérnyezetében kielégitéen
makédik anélkal, hogy a kérmyezetében barmi szamara
elviselhetetlen elektromagneses zavarast idézne eld”

.,
=) ,ute P ety i
-’ - & e Zavoriingst wrnl
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Zavartiingsi lariomany

Osazafirheideigl szint Osezalérhulfssyl Wriomany

Znvarkibocsatasi laromany

Zavarkibocsdlbsi hatdr

Saa? N #Tn_u, s Zevorkibocedisel szint

r
¥
ant

Zuvarjallamat (fOggoten vAlaz)

b) 5 pont, ardnyosan

EMC — Villamosenergia mindség

e,
/ EM Villa ﬁs energia \
Vezetett kisfijekvencias mirj6ség
zavarpk (Power Quality)
Fesziltséa mindséq Fesziiltség A
elfesziltségek chzﬂltség Ing'ad'ozésok folytonossig
Indukatt feszilitségek =t "-'E"re-"ek Fesziltség kimaradds |
z Harnonikuso

Egyendram a halézaton L ezaieta asvinmetia

|

\ Halézatl frekvencia valtozas / /
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3. feladat Az aldbbi dllitdsokrol dontse el: IGAZ vagy HAMIS? (16x0,5 pont)
[Az aszimmetria mértéke nem cstkkenthet6 a fogyaszto csatlakozasi pontjdn a zérlatl teljesitmény

HAMIS
novelésével.
Fesziiltségemelkedésrél akkor beszéliink, ha a fesziltség effektiv értéke hirtelen az Uc megegyezéses IGAZ
fesziiltség 110%-a folé nS, majd egy rovid id6 utdn a feszliltség visszadllasa kovet.
A fesziiltség aszimmetria nem mds, mint a haromfdzist halézat olyan dllapota, amelynél a fazisfesziiltségek | IGAZ
effekiiv értékei vagy az egymdst kdveld fazisok fazarai kizotti szogek nem egyenlGek.
’ Kézépfesziiltseégll kabelhilozat csillagpontjat rendszerint Petersen tekercsen keresztiil fldelik. HAMIS
Egy HMKE névleges teljesitGképessége nem haladhatja meg a felhaszndlé rendelkezésre allo IGAZ
teljesitményének mértékét.
I A szimmetrikus &sszetev6k modszere csak szimmetrikus halézatok esetén alkalmazhato. HAMIS
! A, hosszui foldelés” ellendllason keresztiili foldelést jelent. IGAZ
Az alébbi fesziiltségszintek a nagyvasuti villamos vontatasnal alkalmazottak: DC 1,5 kV; DC 3 kV; DC 6 kV; HAMIS
AC 15 kV; AC 3x25 kv
20 kv-os kompenzalt szabadvezeték hildzaton bekévetkezd ives foldzarlat nagy valészin(iséggel magatdl IGAZ
megszanik.
A szekunder szabdlyozdas feladatai: *a frekvencia névleges értékre allitasa; IGAZ
*a szabalyozasi z6nan beliili kiegyenlités, vagyis az un. AGC (Automatic Generation Control)
] A negativ sorrendii aszimmetria a generdtorokban tébblet energiatermelést okoz. HAMIS
Az autotranszformatoros nagyvasuti taplalasi rendszer legnagyobb elGnye, hogy az alkalmazott HAMIS
transzformatorok automatikusan szabdlyozzék a fesziiltségiiket a terhelés fliggvényében.

A V43 mozdony névleges teljesitménye 2220 kW, névleges fesziiltsége a hazai villamos | = 88.8...A
vontatasban alkalmazott 25 kV. Hatdrozza meg a mozdony névleges 4raménak effektiv értékét! Tong )

Mekkora a foglalkoztatasi korben kérében megengedett maximadlis magneses indukcié hatarérték B = ...1000...uT
50 Hz-es tér esetén az ICNIRP 2010-es ajanldsa szerint?

Egy 20kv-os szabadvezetéki halozat csillagpontja 1000 -os Petersen-tekercsen keresztiil van

; F ; ’
féldelve. A szabadvezetékek zérus sorrend(i kapacitdsa 8 :—m Hatarozzuk meg, hogy legfeljebb

L=...132..km
hany km kiterjedésii vezetékhdl6zat kompenzélasara alkalmas a Petersen-tekercs! (Pontos
kompenzdlas esetén! A transzformator reaktanciajat elhanyagolhatjuk.)

I UsUg
Adja meg az X soros reaktanciaval jellemzett vezetéken két, szabdlyozott fesziiltség(i (Us, Ur) max =~y
végpont kozétt atvihetd maximalis hatéasos teljesitmény kifejezését!
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